

● În acest număr ● În
paginile ● În acest nu
măr **315** ● În
pagi nile
● În acest număr ● În
paginile ● În acest

PARAMETRII RENTABILITĂȚII



VIATA DE ORGANIZAȚIE

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXII
SERIA II,
NR. 5476
—
6 PAGINI
25 BANI
—
MARTI
27 DECEMBRIE
1966

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

în încheierea lucrărilor Plenarei C. C. al P. C. R. din 21-23 decembrie 1966

**Succesele
in infaptuirea
planului pe 1966 -
bază trainică pentru
realizarea marilor
obiective economice
ale anului viitor**

Stimați tovarăși,
Plenara noastră a dezbătut planul și bugetul de
stat pe anul 1967, precum și măsurile privind
îmbunătățirile funciare, îndeosebi planul de iri-
gații pe 5 ani.

Planul pe anul 1967 prevede un ritm înalt de
creștere a producției industriale, în primul rând
a ramurilor hotărâtoare ale industriei: energetică,
siderurgică, construcții și de mașini, chimie, precum
și a industriei ușoare și alimentare.

Volumul producției industriale depășește cu
circa 2 miliarde lei prevederile inițiale pentru 1967
din planul cincinal.

Un element caracteristic al planului este dezvoltarea
siderurgiei, sporirea ponderii oțelurilor
aliante și electrice, precum și diversificarea și dezvoltarea
mai rapidă a unor ramuri moderne ale
industriei constructoare de mașini: mașinile unelte,
electronice și electrotehnice. Aceasta va permite
industriei construcțiilor de mașini să participe
într-o măsură mai mare la înzestrarea tehnică a
economiei naționale. Industria chimică continuă să
rămână și în anul viitor cea mai dinamică ramură
a industriei și ea va contribui într-un grad mai mare
la chimizarea agriculturii, la lărgirea bazei de
materii prime pentru industria noastră.

Planul pe anul 1967 prevede o accentuare a dezvoltării
industriilor bunurilor de consum, cu deosebire
în sectoarele industriei ușoare și a bunurilor
de folosință îndelungată. Ritmul de creștere a producției
bunurilor de consum va fi de peste 12 la sută față
de anul 1966, depășind astfel ritmul general
de creștere a industriei pe 1967.

Din materialele prezentate ca și din discuțiile
purătate în plenară se evidențiază succesele mari
obținute de poporul român în infaptuirea sarcinilor
trasate de Congresul al IX-lea al partidului.
Se poate aprecia că în primul an al cincinalului
planul de stat în industrie va fi îndeplinit cu
succes. Este îmbucurător faptul că se realizează și
se depășește producția globală, producția marfă
vândută și încasată, productivitatea muncii, prețul
de cost și beneficiul planificat.

Aceasta demonstrează că planul cincinal a fost
asezat pe baze reale și corespunde condițiilor și
posibilităților economiei noastre, capacităților oamenilor
muncii, este o garanție că va fi infaptuit.

Merită subliniat în mod deosebit faptul că anul
acesta industria bunurilor de consum — îndeosebi
industria ușoară — a realizat peste plan produse
în valoare de aproape un miliard de lei: aceasta
exprimă rezultatele eforturilor făcute, indicând în
același timp rezervele importante pe care le avem
în acest sector. Punându-se accentul pe dezvoltarea
în ritm susținut a industriei grele, care a reprezentat,
în 1966, 68,3 la sută din totalul producției industriale,
am asigurat în acest an un ritm de creștere a industriei
bunurilor de consum apropiat de cel al industriei grele. Aceasta arată
preocuparea conducerii partidului nostru pentru lichidarea
rămăniței în urmă a industriei producătoare
de bunuri de larg consum.

Necesitatea dezvoltării într-un ritm mai rapid
deci în trecut a producției bunurilor de consum
derurge din creșterea continuă a cerințelor populației,
precum și din faptul că vreme îndelungată acest
sector a fost neglijat. Pe măsura măririi puterii
de cumpărare a populației, a ieșit tot mai

mult în evidență rămânerea în urmă a acestui sector.
Anul acesta a fost necesară luarea unor măsuri
de sporire a producției în fiecare trimestru, precum
și suplimentarea importului de bunuri de consum.
Cu toate acestea trebuie să spunem că pe piață
continuă să se simtă lipsa unor bunuri de consum,
mai cu seamă dintre cele cu durată îndelungată.

Merită subliniat în mod deosebit faptul că planul
producției agricole a fost depășit în 1966 cu
7,2 la sută. S-ar putea spune că anul acesta planul
în agricultură n-a fost prea mare și de aceea a
putut fi depășit. Dar trebuie avut în vedere că
producția agricolă a crescut față de anul 1965
când am avut o producție relativ bună cu 11,2 la
sută. Acesta este cel mai înalt ritm înregistrat în
agricultura țării noastre. Producția de cereale este
în acest an cu peste 3 milioane tone mai mare
decît producția medie anuală realizată în șesenal.
Rezultatele obținute în agricultură se datoresc măsurilor
luate pentru îmbunătățirea bazei tehnico-materiale,
pentru perfecționarea conducerii agriculturii, cât
și activității rodnice depuse de organele agricole,
de întreaga noastră țărănie.

Succese însemnate s-au obținut și în celelalte
domenii de activitate: în transporturi, construcții,
în circulația mărfurilor. A crescut nivelul de viață al
oamenilor muncii, au sporit veniturile salariaților
și ale țărănimii. S-a îmbunătățit ocrotirea sănătății,
s-au dezvoltat învățămîntul, știința și cultura.

O caracteristică importantă a planului pe anul
1966 o constituie realizarea și depășirea prevederilor
altă în sfera producției materiale și în activitatea
social-culturală, în ridicarea nivelului de trai al
populației. Aceasta oglindește activitatea intensă
desfășurată de organele noastre de partid și
de stat, entuziasmul cu care clasa muncitoare,
țărănimia, intelectualitatea, oamenii muncii, fără
deosebire de naționalitate, infaptuiesc neabătut
politica partidului de desăvîrire a construcției
socialiste în România.

În stadiul actual de dezvoltare a țării noastre este indispensabilă ridicarea calitativă a întregii activități economice

În plenara noastră mai mulți tovarăși s-au referit
pe larg la unele aspecte pozitive privind munca
pentru îndeplinirea planului pe anul 1966. Tocică
a fost relevată, pe drept cuvînt, o serie de lipsuri
și neajunsuri în activitatea unor organe economice
centrale, în activitatea unor întreprinderi, în munca
unor organe de partid.

În legătură cu aceasta doresc să subliniez câteva
probleme care trebuie să stea în continuare în
centrul atenției Comitetului Central, a Consiliului de
Ministri, a ministerelor, a tuturor organelor și
organizațiilor de partid și de stat.

Am ajuns astăzi la un asemenea stadiu de dezvoltare
încît mersul nostru înainte este condiționat de
ridicarea calitativă a întregii activități economice.
În industrie am obținut an de an un ritm înalt
de creștere a volumului producției. Trebuie să
treccm acum — paralel cu dezvoltarea în continuare
din punct de vedere cantitativ a producției — la o
etapă nouă, calitativ superioară, a întregii activități
industriale.

Să punem mai mult accentul pe diversificarea
producției, pe ridicarea nivelului tehnic al industriei,
îndeosebi a industriei constructoare de mașini.
O altă cerință esențială este creșterea eficienței
economice în toate ramurile industriale și în toate
întreprinderile. De asemenea, este necesar să trecem

mai hotărît la îmbunătățirea activității de planificare
și conducere a economiei naționale.

Dacă nu vom pune în centrul preocupărilor noastre
aceste probleme, dacă nu vom acționa cu toată
energia pentru rezolvarea lor, se poate ivi o serioasă
rămăniță în urmă în dezvoltarea industriei, a
economiei, cu repercusiuni asupra întregii noastre
societăți.

Cu toate succesele incontestabile pe care le-am obținut
în industrializarea țării, industria continuă să se afle
în urma țărilor avansate. În însăși industria grea,
cu deosebire în sectorul construcțiilor de mașini,
există disproporții care încep să apară din ce în
ce mai evident, creînd greutăți în dezvoltarea
întregii economii. Astfel, într-o serie de ramuri ale
industriei constructoare de mașini, producem încă
în bună măsură partea brută a utilajelor, partea de
mecanică fină, de instalații electrice, de mașinile
unelte, de automatizări, fiind în mare măsură
procurată din import. Această situație se reflectă
de altfel și în prețurile pe care le obținem la exportul
la mașinile-unelte pe tonă, în raport cu alte țări. Noi
am realizat în 1964 420 de tone de mașini pe tonă, în
timp ce, după cum reiese din presa economică internațională,
a celuiiași an, Bulgaria realizează 500, Franța 662,
R. F. Germană 846 iar Elveția 1.724 de tone. Aceasta
ne indică ce sarcini mari mai avem încă pe linia
valorificării superioare a melalului, ridicării gradului
de tehnicitate a industriei constructoare de mașini.
Este semnificativ în aceeași ordine de idei că la mașinile și utilajele electrice
exportate am obținut pe tonă în 1965, 5.468 de lei
valută, în timp ce pentru aceleași utilaje plătim la
import 11.579 de lei valută.

Gradul scăzut de dezvoltare și diversificare a
construcției noastre de mașini este consecință
neglijării îndelungate a unor sectoare importante
ale științei și tehnicii moderne. După cum se știe,
abia anul acesta am trecut la înființarea unor
institute de cercetări menite să contribuie la dezvoltarea
domeniilor cheie ale industriei moderne: Institutul
de cercetări electronice; Institutul de cercetări și
proiectări pentru automobile și tractoare; Institutul
de cercetări și proiectări pentru mașinile-unelte și
agregate; Institutul de cercetări și proiectări pentru
mașinile de ridicat și transportat; Institutul de cercetări
și proiectări pentru cazane; Centrul de cercetări și
proiectări pentru utilaj chimic. Trebuie să spunem că
în alte țări institute de acest fel funcționează de
mulți ani.

După Congresul al IX-lea, cînd s-a analizat mai
amănunțit situația din sectoarele amintite, am elaborat
planuri speciale de măsuri menite să asigure lichidarea
acestor rămăniți în urmă.

Pe drept cuvînt, se poate pune întrebarea: de ce
ne aflăm în acest stadiu? O primă explicație este
aceea că noi am pornit de la un nivel de dezvoltare
scăzut, în comparație cu țările mai avansate. Această
explicație este însă numai în parte valabilă astăzi.
Nu trebuie să uităm că am parcurs 18 ani de economie
planificată. Noi am subliniat întotdeauna că în
centrul politicii noastre economice stă dezvoltarea
industriei grele, îndeosebi a industriei constructoare
de mașini. Faptele arată însă că, cu toate

(Continuare în pag. a II-a)

DESCHIDEREA SESIUNII MARII ADUNĂRI NAȚIONALE



În timpul lucrărilor sesiunii Marii Adunări Naționale Foto: I. CUCU

Luni dimineața, la Palatul Marii Adunări Naționale s-au deschis lucrările celei de-a VI-a sesiuni a Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România — în cea de-a V-a legislatură a sa.

Ora 10. Deputații și invitații au întâmpinat cu îndelungi aplauze pe conducătorii de partid și de stat la intrarea în sala de ședințe.

În loja din dreapta au luat loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, Chișu Stoica, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apolin, Alexandru Bivădeanu, Emil Bodnaru, Alexandru Drăghici, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Petre Borilă, Constantin Drăgan, Alexandru Moșchiroș, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Vasile Vilcu.

În loja din stînga se aflau membrii Consiliului de Stat. Lucrările sesiunii asistă numeroși invitați — membri ai C.C. al P.C.R., ai guvernului, conducători de instituții centrale și organizații obștești, oameni de știință și cultură, generali și ofițeri superiori, reprezentanți ai oamenilor muncii din întreprinderi și instituții bucureștene, cîștii români și corespondenți ai presei străine.

Sînt prezenți șefii misiunilor diplomatice acreditate în țara noastră.

Lucrările sesiunii au fost deschise de președintele Marii Adunări Naționale, Ștefan Voltec.

Cei prezenți au păstrat un moment de reculegere în memoria deputatului Leontin Sălăjan.

Deputații au votat în unanimitate ordinea de zi, care cuprinde:

1. — Verificarea legalității alegerii deputaților în locurile vacante din circumscripțiile electorale nr. 15 Ocna Sugatag, regiunea Maramureș, mandatul deputatului Miron Nicolescu, ales în circumscripția electorală nr. 10 Tei, orașul București, și mandatul deputatului Pompiliu Macovei, ales în circumscripția electorală nr. 1 Oradea-nord, regiunea Crișana.

2. — Proiectul de lege pentru adoptarea planului de stat al economiei naționale pe anul 1967.

3. — Proiectul de lege pentru adoptarea bugetului de stat pe anul 1967.

4. — Proiectul de lege privind pensile de asigurării sociale de stat și pensii suplimentare.

5. — Proiectul de lege cu privire la alegerea deputaților în Marea Adunare Națională și în sfaturile populare.

6. — Proiectele de lege pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de către Consiliul de Stat de la ultima sesiune a Marii Adunări Naționale.

7. — Modificări în compo-

ziții unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale.

La primul punct al ordinei de zi, deputatul Demostene Botez, președintele comisiei de validare, a prezentat raportul comisiei.

Marea Adunare Națională a validat cu unanimitate de voturi mandatul deputatului Valer Gabrian, ales în circumscripția electorală nr. 15 Ocna Sugatag, regiunea Maramureș, mandatul deputatului Miron Nicolescu, ales în circumscripția electorală nr. 10 Tei, orașul București, și mandatul deputatului Pompiliu Macovei, ales în circumscripția electorală nr. 1 Oradea-nord, regiunea Crișana.

Trecîndu-se la punctul doi al ordinei de zi, deputatul Maxim Berghianu, președintele Comitetului de Stat al Planificării, a prezentat expunerea la proiectul de lege pentru adoptarea planului de stat al economiei naționale pe anul 1967.

În continuare, deputatul Aurel Vișoiu, ministrul finanțelor, a prezentat expunerea la proiectul de lege pentru adoptarea bugetului de stat pe anul 1967.

După închiderea ședinței de dimineață, s-au întrunit în ședințe de lucru comisii permanente ale Marii Adunări Naționale.

Lucrările sesiunii continuă (Agerpres)

În Editura politică a apărut:
**Nicolae Ceaușescu
Cuvîntare la Plenara
C. C. al P. C. R. din
21-23 decembrie
1966**

Broșura a fost tipărită într-un tiraj de mîsd.

AU ÎNDEPLINIT PLANUL ANUAL

● Ministerul Economiei
Forestiere

MINISTERUL ECONOMIEI FORESTIERE a îndeplinit cu 5 zile mai devreme planul anual la producția globală și marfă vîndută și încasată sarcina de plan a fost depășită cu circa 50.000.000 lei, îndeosebi la livrările de marfă pentru populație: mobilă, materiale de construcții, lemn de foc, cherestea etc. Valoarea producției realizată în cursul anului de întreprinderile din această ramură depășește pe cea din anul trecut. Sporuri importante de producție au fost obținute la cherestea, peste 400.000 mc, la placaj, circa 13.000 mc, la plăci aglomerate și fibrolemnoase, la mobilă. S-a îmbunătățit calitatea produselor la numeroase sortimente cum sînt: cherestea de fag, placaj, furnire, plăci aglomerate și fibrolemnoase și altele. Prin organizarea mai bună a producției și a muncii, prin introducerea tehnicii noi în procesele de fabricație și prin extinderea mînzării lucrărilor în exploatarea forestieră, productivitatea muncii a cres-

cut cu 7 la sută în comparație cu nivelul realizat în anul trecut. În acest an s-a continuat activitatea de împăduriri, executîndu-se plantații pe o suprafață de circa 5.500 ha, în principal cu specii valoroase, repede crescătoare și de mare productivitate. În vederea gospodăririi raționale a fondului forestier și a valorificării superioare a masei lemnoase a fost extinsă rețeaua de drumuri forestiere cu aproape 1.800 km.

● Regiunea Brașov

Planul anual de producție pe ANSAMBLUL REGIUNII BRAȘOV a fost îndeplinit înainte de timpul stabilit. Pînă la sfîrșitul anului se prevede realizarea unei producții suplimentare în valoare de circa

450 milioane lei. Un calcul arată, de asemenea, că de la începutul anului și pînă acum s-au realizat economii suplimentare la prețul de cost în valoare de circa 100 milioane lei. (Agerpres)



Combinatul siderurgic Galați. La cabina de comandă a lamelor de tablă groasă.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. a 2-a)

Cerințe legate de dezvoltarea comertului exterior al țării noastre

Tovarăși,

În anul viitor deosebit de mari se pun în domeniul schimburilor economice internaționale. Comerțul nostru exterior va cunoaște o dezvoltare puternică. De aceea este necesar să luăm toate măsurile pentru a realiza în timp și în mod ritmic producția planificată pentru export, în condițiile stabilitate.

Cu toate creșterile înregistrate în ultimul timp, trebuie spus că exportul nostru pe cap de locuitor este cu mult mai mic decât în alte țări atât în ce privește volumul, ponderea construcțiilor de mașini, eficiența exportului. Astfel volumul comerțului exterior pe cap de locuitor la noi este de două ori mai mic decât în Bulgaria, de trei ori mai mic decât în Cehoslovacia și de circa 5 ori mai mic decât în Anglia și în Republica Federală Germană. Exportul de mașini și utilaje reprezintă doar 19 la sută din exportul total al țării noastre, ceea ce ne stătează în urma multor țări europene. Deși activitatea comerțului exterior s-a îmbunătățit, analizând valoarea pe care o obținem pe tonă de produse exportate, în special la mașini, rezultă că mai avem mult de făcut pentru a obține o rentabilitate ridicată.

Trebuie să acordăm o atenție deosebită calității mărfurilor exportate. Pentru a putea rezista competiției pe piața internațională produsele exportate trebuie să fie cel puțin egale, din punct de vedere tehnic și al prețului, cu produsele similare ale altor țări. Aceasta pune în fața ministerelor, a organelor economice, a întreprinderilor și a organizațiilor noastre de partid, îndatorirea de a asigura ca să nu iasă nici o dată pe porțile vreunei uzine un produs care nu corespunde contractului, performanțelor tehnice mondiale. Dacă vrem să avem o industrie constructoare de mașini competitivă, trebuie să fim la curent cu tot ceea ce este avansat pe piața mondială, să ținem pas cu tot ceea ce este nou în producția industrială.

În același timp institutele noastre de cercetări trebuie să lucreze intens pentru a aduce permanent îmbunătățiri produselor pe care le exportăm. Este necesar ca ministerele economice, Ministerul Comerțului Exterior, organele de partid, să acorde o atenție deosebită urmării sistematice a realizării producției pentru export, îndeplinirii integrale a planului de export, sporirii eficienței comerțului nostru exterior. În fiecare minister, un ministru adjunct trebuie să răspundă în mod special de producția pentru export. De asemenea, în întreprinderile care livrează pentru export trebuie desemnați tovarăși în conducerea unității care să urmărească în mod deosebit situația livrărilor, asigurarea condițiilor de calitate și respectarea termenului stabilit în contract. În cadrul comisiilor economice ale organelor de partid regionale trebuie să funcționeze un sector special, însărcinat de asemenea cu urmărirea realizării producției destinate exportului.

Trebuie să crească răspunderea ministerelor și întreprinderilor pentru realizarea exportului. În condițiile monopolului comerțului exterior, s-a ajuns la concentrarea întregii activități de import și export la Ministerul Comerțului Exterior. Această concentrare excesivă creează greutăți. Va trebui să trecem unele din aceste atribuții ministerelor și întreprinderilor economice, fără a diminua răspunderea Ministerului Comerțului Exterior pentru realizarea unitară a politicii de comerț exterior a României.

Planul prevede sporirea importurilor, ceea ce presupune eforturi financiare mari. Trebuie să studiem posibilitatea gășirii în țară a unor înlocuitori la o serie de produse aduse azi sau prevăzute a fi aduse din străinătate. Importuri suplimentare nu se pot face decât pe baza gășirii unor noi rezerve pentru sporirea exportului.

În legătură cu activitatea în domeniul comerțului exterior este necesar să acordăm mai multă atenție îmbunătățirii colaborării și cooperării în producție, atât cu țările socialiste cât și cu alte țări, pe baza principiului respectării independenței naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc. Dezvoltarea viitoare a economiei noastre nu se poate asigura fără o largire continuă a schimburilor economice, a colaborării și cooperării în producție pe plan internațional.

Creșterea nivelului de trai

Un capitol important al planului îl constituie măsurile prevăzute pentru ridicarea nivelului de trai al populației, sporirea veniturilor salariaților și țărănimii, satisfacerea necesităților în continuă creștere ale oamenilor muncii. Este prevăzut un volum important de construcții de locuințe, noi construcții social-culturale. Pe măsura creșterii potențialului economic al țării, partidul și guvernul asigură fonduri sporite pentru largirea și perfecționarea asistenței sanitare, dezvoltarea învățământului de toate gradele, condiții pentru progresul științei, artei, literaturii, al activității de ridicare a nivelului cultural al poporului. Organele de partid și de stat au datoria să acorde o deosebită atenție îmbunătățirii serviciilor comerciale a cetățenilor, dezvoltării activității edilitar-gospodărești, sistematizării și înfrumusețării orașelor și satelor, transportului public în comun.

În conformitate cu prevederile planului pe anul viitor volumul de mărfuri destinat populației va avea o structură îmbunătățită față de acest an, asigurându-se consumatorilor o gamă mai largă și o calitate superioară a bunurilor de consum al-

mentar, de îmbrăcăminte și încălțăminte, răspunzându-se totodată mai bine cererii de bunuri cu folosință îndelungată. Este necesar să se depună eforturi ca în timpul îndeplinirii planului să se găsească resurse suplimentare pentru mărirea producției bunurilor de consum la categoriile cerute cu prioritate de populație, răspunzându-se astfel puterii de cumpărare crescânde a oamenilor muncii.

Întreprinderile trebuie să respecte cu strictețe cantitățile mărfurilor, pe sortimente și categorii de prețuri, fixate prin plan; magazinele trebuie să desfacă mărfuri corespunzător difuzivelor categorii de venituri ale populației.

O cerință imperioasă este buna deservire a populației de la orașe și sate, creșterea exigenței față de activitatea personalului din comerț, față de desfacerea civilizată a mărfurilor.

Directiile de dezvoltare a activității de cercetare științifică

Tovarăși,

Pe linia măsurilor luate de partid pentru îmbunătățirea activității economice și științifice din țara noastră se înscrie și faptul că pentru prima dată dezbateri în plină Comitetului Central un plan de cercetare științifică. Acest plan, elaborat în concordanță cu planul economic, permite orientarea potențialului științific al țării către problemele majore ale dezvoltării economiei și culturii.

Între domeniile noi apărute în cercetarea științifică contemporană, un loc important îl ocupă știința conducerii proceselor economice, a organizării producției și a muncii. Știința conducerii s-a impus atenției generale în numeroase țări ale lumii. Rezultate superioare se obțin în producție pe baza mijloacelor tehnice moderne de calcul și automatizare, a instrumentelor de analiză oferite de cele mai noi domenii ale matematicii, ciberneticii și informaticii economice.

Condițiile în care se dezvoltă știința conducerii și în legătură cu aceasta, tehnica prelucrării și transmiterii informației, a calculului electronic, necesită astăzi cadre cu o calificare specială. Pe plan mondial se conturează tot mai mult profesia de conducător și organizator al producției.

În țara noastră, pregătirea cadrelor, formarea specialiștilor în organizarea și conducerea producției a devenit una din necesitățile a cărei rezolvare condiționează în mare măsură progresul rapid al întregii economii. A fost constituit un colectiv care elaborează un program de pregătire a cadrelor de conducere pentru întreprinderi, șantier, instituții, unități economice și diferite alte sectoare de activitate.

După cum se știe, utilizarea metodelor științifice în activitatea de conducere a proceselor de producție și economice presupune folosirea pe scară tot mai largă a mijloacelor moderne de calcul și automatizare. Ținând seama de nevoile mereu mai mari pe care le impune dezvoltarea economiei, a fost elaborat un program de înzestrare cu calculatoare electronice pentru 1967 și se află în curs de elaborare un program de perspectivă în acest domeniu.

În trei centre din țară dispunem de o experiență proprie în domeniul construcției mașinilor de calcul electronic; este necesar ca toate forțele de concepție să fie grupate pentru a putea îndeplini sarcinile ce ne stau în față privind producția industrială de mașini electronice cu bune performanțe tehnice și de exploatare. Trebuie să recunoaștem că în materie de folosirea a mașinilor electronice de calcul în economie sistem de-abia la început. În țara noastră se ridică probleme foarte serioase, atât de ordin tehnic cit și al cadrelor. În decursul acestui an să pășim cu hotărâre spre rezolvarea acestor sarcini de maximă importanță economică.

Urmărind cu perseverență îndeplinirea prevederilor programului de cercetare, Consiliul Național va trebui să manifeste o mai mare exigență în acțiunea de coordonare și dirijare a eforturilor tuturor unităților științifice spre rezolvarea în timp și la un nivel tot mai ridicat a fiecărei teme și probleme cuprinse în programul de cercetare. Concentrându-și atenția în domeniul științelor tehnice, Consiliul Național trebuie să concureze strâns, în urmărirea problemelor de importanță deosebită, cu ministerele economice, Comitetul de Stat al Planificării, Academia Republicii Socialiste România, Ministerul Învățământului, cu celelalte organe centrale. În același timp trebuie să fie îmbunătățită munca Consiliului în îndrumarea și sprijinirea concretă a activității unităților de cercetare, a comisiilor teritoriale, în atragerea oamenilor de știință, a cercetătorilor, a cadrelor didactice și specialiștilor la rezolvarea problemelor de mare importanță pentru progresul cercetării științifice și sporirea contribuției acestora la dezvoltarea economică și social-culturală a patriei. Introducerea în producție a inovațiilor, a licențelor din țară trebuie să stea permanent în atenția ministerelor și Consiliului Național al Cercetării Științifice.

Orientând cercetarea științifică spre satisfacerea necesităților economiei naționale, a producției, trebuie să acordăm toată atenția și cercetărilor din domeniul științelor sociale, precum și cercetării fundamentale în fizică, chimie, matematică, biologie și în domeniul spațiului cosmic — toate acestea având o mare importanță pentru dezvoltarea științei în țara noastră, pentru dezvoltarea în general a societății.

Ridicarea continuă a rolului conducător al partidului

Tovarăși,

Sarcinile anului viitor sînt deosebit de mari realizarea lor cere îmbunătățirea continuă a întregii noastre activități. Sînt în studiu o serie de măsuri privind planificarea și conducerea economiei cit și alte măsuri concrete care vor contri-

bul la perfecționarea activității întreprinderilor și ministerelor. Va trebui să urgem luarea acestor măsuri, imperios necesare pentru bunul mers al economiei.

După cum vă este cunoscut, de la Congres și pînă în prezent au fost luate o serie de măsuri privind atât îmbunătățirea activității în domeniul economiei, cit și dezvoltarea vieții sociale. Este vorba de perfecționarea planificării economice curente și de perspectivă, de adaptarea la noile cerințe a conducerii și organizării agriculturii, inclusiv crearea organelor proprii de conducere ale țărănimii cooperatiste, de perfecționarea îndrumării și conducerii activității științifice, de măsurile sociale privind mărirea pensilor și elaborarea unui nou sistem de pensioare, întărirea și consolidarea familiei, creșterea natalității, reducerea divorturilor, educația și creșterea tinereii generații.

În continuare aplicării măsurilor cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării economiei naționale, urmează să dezbateri în perioada următoare o serie de probleme, cum sînt: îmbunătățirea organizării întreprinderilor și a organelor economice; sistemul cointerării materiale; aprovizionarea tehnico-materială; organizarea științifică a producției și a muncii; automatizarea lucrărilor de calcul tehnic, economic și a lucrărilor de birou; normarea științifică a muncii; pregătirea cadrelor pentru conducerea activității economice; îmbunătățirea sistemului financiar și bancar; simplificarea și raționalizarea evidenței în economia națională prin introducerea pe scară largă a calculatoarelor electronice.

Pentru toate aceste probleme sînt în curs de elaborare studii și propuneri care vor fi larg dezbătute cu specialiștii și aplicate treptat în viață. De asemenea, este într-o fază finală elaborarea planului de perspectivă pe 10 ani pentru pregătirea cadrelor, și este în curs de elaborare planul decenal pentru dezvoltarea cercetărilor științifice.

Este necesar ca încă în cursul anului 1967 să începem studiile pentru elaborarea planului cincinal pe anii 1971—1975 în așa fel ca cel mai tîrziu în 1969 acesta să fie dezbătut și aprobat, creîndu-se astfel condiții mai bune pentru activitatea economică de investiții și de producție.

Realizarea sarcinilor mari care ne stau în față în vederea îndeplinirii hotărîrilor Congresului face să crească și mai mult rolul conducător al partidului în toate sectoarele activității sociale. Analizînd activitatea depusă, putem spune că partidul nostru își îndeplinește cu succes misiunea ce-i revine, că el răspunde pe deplin încrederii pe care i-o acordă poporul nostru. Comitetul Central, ca organ suprem de conducere a activității partidului între două congrese, își îndeplinește cu succes rolul de stat major în construcția societății noastre socialiste.

În legătură cu aceasta doresc să subliniez faptul că fiecare membru al Comitetului Central, al Comitetului Executiv, al Consiliului de Miniștri, poartă răspunderea pentru întreaga activitate desfășurată de partid și statul nostru. Fiecare trebuie să se preocupe permanent de îmbunătățirea activității proprii de sporirea contribuției la îndeplinirea întregii politici interne și externe a partidului.

Cu toate succesele mari pe care le-am obținut, nu putem spune că nu s-ar putea lucra și mai bine, că în activitatea noastră nu se mai manifestă încă unele neajunsuri.

Este necesar să acordăm mai multă atenție studiilor temeinice a problemelor pe care le ridică construcția socialistă în țara noastră, să ne preocupăm și mai mult de găsirea căilor pentru îmbunătățirea muncii în toate domeniile de activitate. Această presupune în același timp ca fiecare să acorde mai multă atenție documentării proprii și îmbogățirii cunoștințelor sale teoretice și ideologice studiilor îndeosebi a problemelor economice, perfecționării artei de a conduce. Construcția socialistă cere din partea fiecărui activist de partid și de stat eforturi deosebite pentru a fi la curent cu problemele pe care le ridică dezvoltarea societății. De muncă fiercărui de pasiune și răspundere pe care o manifestă de procesarea de a rezolva just problemele multiple ale construcției socialiste de pînă îndeplinirea în condiții cit mai bune a sarcinilor mari încredințate de partid și popor.

Consultarea activului de partid și de stat, a întregului partid asupra problemelor principale ale politicii interne și externe constituie o caracteristică principală a activității noastre, o trăsătură esențială a democrației interne de partid. Este necesar să înțărăm conținutul legăturii partidului cu masele, să supunem dezbaterii oamenilor muncii, întregului popor, principalele hotărîri și măsuri ce urmează să fie adoptate pentru asigurarea progresului țării. În acest fel se va largi participarea conștientă a celor ce muncesc la întreaga construcție a societății, se va dezvolta continuu democrația noastră socialistă.

Trebuie să acordăm mai multă grijă creșterii și promovării curajoase a cadrelor tinere cu o pregătire tehnică și economică temeinică, să ne preocupăm atent de perfecționarea continuă a cunoștințelor lor.

Are o mare importanță aplicarea unei politici juste de cadre, care să asigure îmbinarea experienței cadrelor mai în vîrstă cu elanul, energia și competența cadrelor tinere. Este evident că nu se poate lucra și trăi numai din ceea ce s-a învățat odată, din experiența trecutului. A proceda astfel înseamnă a rămîne în urmă, ceea ce nu poate să ne reflecte în mod negativ în activitatea de fiecare zi. Viața tumultuoasă a patriei noastre, exigențele pe care le impune realitatea socială contemporană cer fiecăruia dintre noi să-și dezvolte receptivitatea față de tot ceea ce este nou și înaintat, să aducă o contribuție tot mai valoroasă la mersul înainte al poporului nostru, la construcția societății socialiste.

Tovarăși,

Plenara Comitetului Central a analizat și dezbătut documentele la ordinea de zi cu profunzime și spirit de răspundere. Participanții la discuții au dovedit competență, o adevărată cunoaștere a problemelor abordate, spirit critic și autocritic, combativitate principială față de neajunsurile existente. S-au desprins în cursul dezbaterilor numeroase propuneri, idei și soluții valoroase care, fructificate, ne vor permite să muncim mai bine pentru realizarea programului pe care ni l-am propus pentru anul viitor.

Îndeplinind sarcina de desăvîrșire a construcției socialiste în țara noastră, aducem în același timp o contribuție la sporirea forței sistemului socialist mondial, la creșterea influenței sale în lume, la cauza victoriei socialismului și păcii.

Sîntem conștienți, tovarăși, că cei peste un milion șase sute de mil de comunași din România și împreună cu ei toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, întregul popor, se vor avînta cu noi forțe, cu noi energii, în anul care vine, vor obține succese tot mai mari, înfrîngînd prin munca lor tot mai sus edificiul luminos al patriei noastre — Republica Socialistă România. (Aplauze prelungite).



Aspect de lucru din cadrul șantierului Chiaia, regiunea Ploiești. Sondarii din brigada condusă de Stanca Ion Lucind la schimbarea sapei, folosind penele pneumatice și înșurubarea pașilor de prăjini cu lanț calibrat (metodă ce le permite o depășire cu 30 la sută a planului). Foto: AGERPRES



În laboratorul de agrochimie al Stațiunii experimentale din Suceava se deslășoară o vie activitate. Foto: AGERPRES

Noi tipuri de mașini pentru mecanizarea agriculturii

Întreprinderile constructoare de mașini și utilaje pentru mecanizarea lucrărilor agricole și de zootehnie din regiunea Banat au început producția unor noi tipuri de mașini și instalații mecanice. La uzina „Tehnometaj” din Timișoara a fost asamblată fabricația de cubare cu bandă colectoare de ouă, care asigură stringerea mecanizată a ouălor din crescătoriile de păsări. Tot pentru crescătoriile de păsări, uzina a început producția unei instalații de racolare a găurilor și magazii de cereale mult mai multe tipuri de transportare cu melc, a căror productivitate este superioară celor executate pînă acum.

În același timp, uzina de reparații din Arad a livrat de curînd primul lot de mașini de sortat cartofi, iar uzina de utilaje agricole și de morărit din Toplet a pus la dispoziția unităților cultivatoare de orez un nou tip de nițelator, destinat lucrărilor de pregătire a terenurilor agricole.

(Agerpres)

PARAMETRII RENTABILITĂȚII

Gospodăria agricolă de stat „Mihal Viteazu” din raionul Turda, deși tînără (a fost înființată abia în anul 1961), se numără printre cele mai consolidate unități agricole socialiste de stat din regiunea Cluj. În cinci ani s-a acumulat aici experiența necesară echilibrării investițiilor cu veniturile și a transformării acestui echilibru într-un factor dinamic de dezvoltare. Cu alte cuvinte, rentabilitatea obținută în timp scurt a fost... cheia care a deschis următoarele „uși” ale sporirii ei. Cu muncitorii, tehnicienii și inginerii țineri, această gospodărie a obținut în anul în curs importante beneficii, fapt ce ne-a îndemnat la o convertire cu inginerul-șef Pămil Mihailov. Am discutat despre bilanțul cu care este încheiat anul acesta, despre măsura în care tineretul a susținut realizările prezente și va contribui la cele viitoare.

— Vom obține un beneficiu (previzibil) de 1 250 000 lei, față de 500 000 lei cit ne-am planificat inițial, provenit atât din sectorul vegetal, cit și din sectorul zootehnic. În ambele sectoare planul a fost... mult lăsat în urmă, față de 2 250 kg la hectar, am obținut 3 635 kg; la porumb, sporul producției medii a fost de 2 800 kilograme la hectar, la cultura orzului realizările sînt aproape duble față de prevederi. De asemenea, în zootehnie. De pildă, producția medie de lapte atînsă pînă în prezent (prin luna decembrie) este de 4 000 litri de la fiecare vacă furajată; la toate categoriile de tineret taș și porcin s-au obținut constant sporuri de greutate peste cele planificate.

Vorbînd despre beneficii, am pornit de la producțiile realizate, pentru că gradul de rentabilitate al unei unități agricole este determinat în primul rînd de nivelul lor. Și noi am reușit sporirea producțiilor medii în fiecare sector, precum și reducerea cheltuielilor, aplicînd pe scară largă metode moderne de muncă. La cultura plantelor de cîmp, spre exemplu, marea majoritate a lucrărilor agricole au fost executate mecanizat; prin studii și experimentări s-au ales soiurile cu cea mai mare productivitate în condițiile noastre pedoclimatice, iar începînd de anul trecut, folosim ierbicidul la combaterea buruienilor, ceea ce permite reducerea cheltuielilor de producție. Totodată, fertilizării l-am acordat importanța cuvenită. Pe fiecare hectar sînt imprăștiate anual 400 kilograme superfosfat și 200 kilograme azotat de amoniu, iar aproximativ 150 hectare le fertilizăm cu gunoi de grajd. În sectorul zootehnic s-a făcut o selecție riguroasă. Avem ferme de selecție la vaci și la porci. Jumătate din numărul total al vacilor sînt mulse mecanice.

— Cum apreciați contribuția organizației U.T.C. la obținerea rezultatelor amintite?

— O bună parte a personalului nostru nu depășește vîrsta de 30 de ani. Apurtul tinerilor în producție este însemnat. Tinerii subscriu la fiecare dintre succesele gospodăriei. Să ne gîndim, de pildă, la mecanizatori. Ei execută absolut toate lucrările în sec-

torul vegetal, unde, numai la gruu valoarea sporului de producție obținut de pe fiecare hectar este de peste 500 lei. Dar nu numai aici, contribuția tineretului, mobilizată de organizația U.T.C., se înscrie pe linia unei valori similare ei și în sectorul zootehnic. Fiește, faptul că aproape toți sînt buni muncitori se dovedește și permanent în performanțe sub aspect profesional. S-a încheiat ciclul de 3 ani al cursurilor agrozootehnice la care au participat toți tinerii (cei mai mulți dintre ei au venit în gospodărie cu 3—4 ani în urmă). Amintesc schimbările de experiență cu alte unități sau chiar în cadrul unității noastre, expunerile unor specialiști.

— Ce fronturi noi de lucru se deschid tinerilor anul viitor?

— La sfîrșitul anului viitor se va termina construcția unui combinat de tip industrial pentru 2 000 de vaci. Aici, toate lucrările se vor executa mecanizat — de la prepararea furajelor pînă la efectuarea „urîteniei”. Pe o suprafață de circa 1 600 de hectare, în jurul combinatului, se va amenaja un sistem de irigații. Munca în combinat va fi pretențioasă, va cere din partea tinerilor, a întregului colectiv, o bună cunoaștere a aparatului și agregatelor folosite. Pentru amenajarea sistemului de irigații, volumul cel mai mare de muncă îl vor efectua mecanizatorii noștri. Iată pentru ce ne-am gîndit la posibilitățile de specializare a muncitorilor noștri (anul viitor la fiecare loc de muncă vor începe cursuri de ridicarea calificării: în unele cazuri — la cei care vor lucra în combinații industriale pentru vaci și la irigații — de reprofilare, conduse de către ingineri și tehnicieni). La mecanizatori punem accentul pe o mai profundă cunoaștere a tehnicii, iar în sectorul zootehnic pe dobîndirea deprinderilor necesare mînuirii agregatelor și aparatelor cu care va fi înzestrat combinatul. Ne-am procurat și o bogată bibliografie cu lucrări de specialitate, pe care tinerii — vrem să-i obșiguim — să o folosească mai mult, nu la modul teoretic, ci legat de problemele pe care le ridică producția.

IOAN RUSU
corespondentul
„Școlii tineretului”
pentru regiunea Cluj

